

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy hónap . . . I kor. Egy hónap . I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŐS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNVIKZ.



Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 49. szám.

Új terminuspolitika

Debrecen, január 16.

„Az önálló bank pedig 1910. január hó 1-én megkezdte működését, mert mi nem tágitunk és kő-kövön nem marad, ha a közös bank szabadalmát a kormány meg akarná hosszabbítani.“

Ez volt az elmúlt terminuspolitika. — Következett utána a másik. „A véderőjavaslatot pedig megobstruáljuk. A kormányt kényszeríteni fogjuk arra, hogy vegye le a napirendről, mert addig nem lesz ebben az országban véderőtörvény, míg a választási jog reformját előbb törvénybe nem iktatjuk; mert az új véderőtörvényt, csak az új választójog alapján összeülő országgyűlés szavazhatja meg.“

Most következik az új terminuspolitika: „Az ujoncmegajánlási javaslatot is megobstruáljuk, mert a kormány arra vállalkozott, hogy 1912-ben már az új véderőtörvény alapján soroztat és kötelezte magát arra, hogy szeptemberig a véderőjavaslatot életbe lépteti.“

Az első két terminuspolitika nem sikerült. A közös bank szabadalmát meghosszabbította a törvényhozás, a véderőjavaslatot pedig nem vonta vissza. A harmadik terminuspolitika ennél fogva már nem is ostobaság, hanem csak a szalmaszálhoz való szánalomraméltó kapkodás, mert olyan terminus, melyről ez a politikai kombináció beszél, nincs.

Mit kíván ön a mai asszonynak?

Jókívánságok mindig aktuálisak és különösen most, amikor alig multak még el a nagy ünnepek, a kölcsönös jókívánságok hagyományos időpontjai. A fenti kérdésnek pedig, amelyet a párisi „Gaulois“ intézett hírneves francia írókhoz és tudósokhoz, teljes időszerűséget az kölcsönöz, hogy a válaszok a nőkérdés örökké mai témáit érintik. Hiszen a nő tudományos pályákra özönlése és egyre növekvő részvétele az élet harcaiban előbb-utóbb teljesen új alakulások elé állítják majd a társadalmat. Annál a kérdésnél tehát, amely ezt a nagy változást formálja ki a társadalom kebelében, misem lehet aktuálisabb. A megkérdezett írók a következőkben feleltek meg a „Gaulois“ kérdésére.

Jean Aicard író ezeket mondta:

— Mit lehet vajjon a mai asszonynak kívánni? Övék minden szépség, minden varázs és hatalmasság teszi őket; a legtökéletesebb lojalitás, szintugy a perfidia is az ő tulajdonságuk. Mit lehessen hát azoknak kívánni, akiknek minden a birtokukban van? . . . Még is egyet: Lássák be végre, hogy a túlságos terjedelmű színházi kalap sérti az irodalmi jóízűt; ezt kívánom nekik teljes szívből.

René Bazin író csak annyit kíván az asszonynak, hogy „a jövőben épp úgy, mint eddig, imádkozék a férjüért“.

A kormány nem vállalt kötelezettséget terminusra. A sorozást szeptemberre szándékozik halasztani azért, mert reméli, hogy akkor már az új véderőjavaslat alapján történhetik meg az ujoncozás. De ha ez a reménye be nem válik, — akkor még mindig ráér a régi ujoncmegajánlást kérni az országgyűléstől, — úgy, hogy az obstrukciónak semmi oka sem marad arra, hogy még egy esztendő elraboljon az országgyűlés munkaidejéből.

Ez az új terminuspolitika, mely megint bécsi biztatásra indulna meg, éppen olyan céltalan és ostoba, mint az elődjei voltak.

Egyelőre azonban ez a politika még csak a levegőben vibrál. Van vezére; de nincsenek katonái. Még ha csakugyan kötelezettséget vállalt volna is a kormány erre a terminusra, akkor s úgy áll a dolog, hogy a képviselőházban nagyon kevés politikai van már, aki elszánná magát arra, hogy megint szeptemberig ugráljon a fórumon és nevétségessé tegye magát, holott ma már a sarki hordárnak sem imponál azzal, hogy sikerült neki az országgyűlést „kibeszélni“, vagy névszerűen szavazással egy munkanapot semmivé tenni.

Ez a vitézkedés már nem divatos. E helyett azonban a következő politikai fordulatra kell számítani: A két függetlenségi párt fegyverbarátsága arra van alapítva, hogy a véderőjavaslat ellen közös akarattal lépjenek harcra.

A nálunk is nagy hírű Eugen Brioux igen komolyan vette a föltett kérdést: a válasza így hangzik:

— Nagyon nehéz ilyen komoly kérdésre néhány sorban válaszolni. Mert igen bonyolult a nő szociális helyzete. Már legfiatalabb ifjúságától kezdve azon fáradoznak a leány szülei, hogy közte és a világ között egy tévedésektől és áltatásból szőtt hálót kerítsenek. A siker és pénz után való vágy, a hozományvadászat szemérmetlen üzleti ügyvétté tették a házasságot s ennek a következménye az, hogy a két embert, akik alig ismerik egymást, szomorú életre egymás mellé láncolnak. A fiatal leány lelke mintegy megmerevedve, holtan pihen egy áthatatlan burokban. Ha nem merész óhaj, a szinte lehetetlent kívánni, úgy olyan bátorságot kívánok a mai nőnek, amellyel megszabadíthatja magát ama szánandó elítéltektől, melyeket gyakran a hibás nevelés kényszerít rá. Intelligenciát kívánok neki, hogy mindent tudjon és megértzen, hogy szeretni tudjon és megbocsátani.

Emil Faguet rövidebben és tréfásabban válaszol:

— Azt kívánom a mai nőnek, hogy ne legyen a holnap asszonya.

Ugyancsak a nőemancipáció ellen nyilatkozik Henry de Régnier:

— Hogy az asszonyokból orvosok, ügy-

A Kossuth-párt nemzeti vívmányokat akar. Az ember azt gondolja, hogy ha ez a párt a maga követelései tekintetében kielégítést kaphatna, akkor nem akadályozná meg többé, hogy a javaslatot a többség elgadjja.

A Justh-párt választójogi reformot akar. Az ember azt gondolná, hogy ha ez a párt a választójogi reformot megkapná, megszüntetné az ellentállást.

Nem igaz. Mindkét pártnak előbbreváló az itt említett követelményeiknél az, hogy kabinetválságot idézzenek elő. Ezeket a pártförekeket az egyik oldalon is, a másikon is, csak személyi aspirációk táplálásával lehetne kielégíteni.

Ámde, ha a kormány erre a területre akarna lépni, elképzelhetetlen zavarokat ébresztene az országban, — mert olyan kabinetet, mely az alkotmányos rendet helyreállítani képes volna, senki emberfia ebben az országban elképzelni nem képes.

A király ismeri már az összes miniszter-aspiránsokat. Nemcsak azokat ismeri, akik nyíltan törtetnek, hanem azokat is, akik titokban várnak és rejtett utakon törtetnek. — Tudja a király azt is, hogy ha akármelyiket kiválasztja a sok közül, akármelyik képes magának többséget teremteni. Egy évig, két évig akármelyik képes hatalmat tengődni; de sem a parlament tanácskozási rendjét, sem az állami szükségletek legszükségesebb követelményeit kielégíteni egyik sem lesz képes.

védék, sőt kocsisok is lettek, csak egyet mernek kívánni nekik; maradjanak a fentiek ellenére is asszonyoknak. Egyebb feladatok ellenére se feledkezzenek meg arról, hogy első sorban tetszeniök kell. Ha az asszonyoknak csak a foglalkozásukra lesz gondjuk, akkor nagyon csunya lesz a világ és igen szomorú az élet.

Jules Lemaitre az asszonynak „gyermeket és hűséget“ kíván. Jules Claretie pedig azt kívánja, hogy a mai asszony hasonlítson a régihez. Paul Margueritte az aranyos közéletűen marad:

— Azt kívánom a mai asszonynak, hogy a holnap asszonya legyen: öntudatos, szabad, tanult, de tartsa meg a régi asszony minden varázsát.

Flamiron válasza így hangzik:

— Azt kívánom az asszonynak, hogy olyan maradjon, mint amilyen most: szép elragadó és kedves; de ha valamelyes fogalmakat alkot magának a természettudományokról, hát z sem baj. Főleg ne tévessze össze az északi sarkcsillagot a Siriusszal.

É végül J. Normand így nyilatkozott:

— Azt kívánom a mai asszonynak, hogy a tegnapielőtti asszonnyal hasonlítson. Mert a tegnapielőtti anyánk kora volt.

Igy áll szemközt a két függetlenségi pártnak egymást gyűlöletre serkentő „egyes” törekvése — a király megérlelődött meggyőződésével. S ezzel szemben a kormány egyelőre semmiféle operációra nem gondol. A helyzetnek valószínűleg a szeptemberi terminus lesz az orvossága, mert ezt a terminust csak a sorozásra vették tervbe, de az obstrukció a maga politikája számára végső terminusként tüzte ki. És nagyon valószínű, hogy az új terminuspolitika után következik még az újabb, a legújabb és a legeslegújabb és egyelőre beláthatatlan időközéig csak terminuspolitikára számíthatunk. Ám a technikázás végső napjait éli, lejárt, helyette most valami új, valami mulatságosabb forradalomnak kell következni.

A pénzügyi tárca

A képviselőház ülése.

A költségvetés tárgyalása rohamosan halad. Ma már a Ház általánosságban elfogadta a pénzügyi tárca költségvetését is, a melynek részletes vitája előreláthatóan holnap befejezést fog nyerni.

Az ülésről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Návay Lajos elnök negyed tizenegy órakor nyitotta meg az ülést. Az elmöki előterjesztések után rátértek a pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalására.

Földes Béla polemizál a pénzügyminiszterrel. Pénzügyi szempontból tesz megjegyzéseket a javaslatra. Foglalkozik az államasítás bevételeivel és kiadásával, a tarifamelés kérdésével s kívánja a zónatarifa eltörlését. Foglalkozik az adótörvényekkel, kívánja az I. és II. osztályú adók eltörlését, az agkori biztosítás behozatalát, a progresszív adózást, a nyugdíjtörvény megalkotását.

A javaslatot nem fogadja el.

Mezőssy Béla szintén bírálja a költségvetést és beszéde során főként a koalíció pénzügyi politikáját kísérelte meg védelmezni ama súlyos kritikákkal szemben, amelyekkel azt a pénzügyminiszter illette.

Lukács László pénzügyminiszter: Az ő óhajta is az, hogy a javaslatból mielőbb törvény legyen és ezért nem is fog hosszabb fejtegetésekbe bocsátkozni, csupán az elhangzott megjegyzésekre fog reflektálni. Kijelenti, hogy a vámlügyek sohasem szerepeltek a közügyek között s így az eddigi gyakorlatot megváltoztatni egyáltalán nem szükséges. Az adóreform megváltoztatására nem érzi magát jogosítva, csupán kisebb formásokat változathat azon. Kijelenti azt is, hogy sohasem tett kísérletet, hogy a francia pénzügyi kegyeit megnyerje. Az állami alkalmazottak nyugdíjtörvénye már készen van és csak a kedvező alkalmat várja, hogy előterjeszthesse. A külföldi cigaretták és hazai árának aránytalan különbözetére vonatkozóan ígéretet tesz, hogy igyekezni fog ezt a különbséget megszüntetni. Kéri a költségvetés elfogadását.

Mezőssy Béla rövid felszólalása után a képviselőház a javaslatot általánosságban elfogadta és megkezdte annak részletes tárgyalását.

Rosenberg Gyula dr. a fém és opálbányák tisztjeinek rossz fizetéséről beszél s kéri a miniszter intézkedését.

Lukács László: Tudomással bír arról és elismeri, hogy így van, de egyben kijelenti, hogy még ez évben segíteni fog a dolgon. — Majd az egyik felszólalásra válaszolva, megnyugtató kijelentéseket tesz a budai hid építése és a lánchíd restaurálása kérdésében.

Az ülés berekesztése és a napirend megállapítása előtt a pénzügyminiszter beterveztette az appropriációs javaslatot, mire az ülés három órakor véget ért.

A vízvezeték és a vásárcsarnok

A jog- és pénzügyi bizottság üléséből.

Két fontos ügyet tárgyalt ma a jog- és pénzügyi bizottság. Ezek egyike a vízvezeték ügye volt, amelyben a belügyminiszter leküldte a napokban határozatát. A miniszter lényegében érintette a közgyűlés elhatározásait és intézkedéseit, csupán a közszállítási szabályzatra hivatkozással, a formások betartása érdekében másította meg, illetve oldotta fel a határozatnak egyes rendelkezéseit. Egyedül a vízmérő órák kérdésében kívánt érdembeli változtatást, de minden valószínűség szerint az e tárgyban fölterjesztendő magyarázatokra e változtatástól is eltekint.

A vásárcsarnok ügye a piaci és vásári rendtartás tervezetével kapcsolatban került szóba és ez alkalommal ismét általánosan és egyhanguan kifejezést nyert az óhajta, hogy a vásárcsarnokot mielőbb fel kell építeni. Szóba került ez alkalommal a Debrecenben uralkodó drágaság is, amelynek nyomásztó terhe alatt a fogyasztó közönség nevében is a jog- és pénzügyi bizottság tagjai szintén egyhanguan fejezték ki azt a kívánságot is, hogy a tanácsnak végre sürgősen cselekedni kell valamit.

Az ülés lefolyásáról részletes tudósításunk a következő:

(A mezőgazdasági gépgyár támogatása.)

Három óra után nyitotta meg az ülést Vargha Elemér dr. tanácsnok. Az ülés megnyitása után Vásáry István dr. előadó ismertette a Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság kérelmét kedvezmények, olcsó villamos áram, kövezetvám és községi adómentesség adása iránt. Egyben ismertette, hogy milyen mértékben segíelyezett a város más iparvállalatokat.

Ifjabb Schvarcz Vilmos nem tartja szükségesnek a kedvezmény megadását, mert a gyár kitünő eredményt mutatott ki, jól prosperál, a kezdet nehézségein tehát már túl van.

Freund Jenő dr., Fejér Ferenc dr. és Aczél Géza főmérnök a támogatás mellett szólnak fel. A gyár amerikai gyorsasággal épült, óriási forgalmat csinált, külföldre is exportál, éppen azért támogatni kell, hogy annál nagyobb lendülettel fejlődhesse. Új iparágat honosított meg s így a támogatásra igen is érdemes.

Körner Adolf és Szilágyi Imre felszólalása után a bizottság nagy többséggel kimondta, hogy javasolja a közgyűlésnek: a villamos áramot a szabályzatban megjelölt kedvezmények mellett, a községi adómentességet és kövezetvámmentességet tíz évre teljesen, tíz éven túl pedig ezekben 50 százalékos kedvezményt adjon.

(Evangélikus árvaház.)

A bizottság ezután megállapította néhai Schaffner Ferdinánd és nejeének egy ágostai hitvallású evangélikus árvaház létesítésére tett alapítványáról szóló alapító levél tervezetét. Kimondta továbbá, hogy javasolja a lovassági laktanya mellett 30000 négyszögölön tervezett kertváros csatornázását 30980 korona költség keretén belül, a kertváros alapítóinak ama kijelentésére figyelemmel, hogy a költségek felét viselik.

(A vízvezeték ügye.)

Körner Adolf főjegyző ismertette ezután a belügyminiszter döntését a vízvezeték létesítésére vonatkozó közgyűlési határozat tárgyában. A miniszter azt a részét a határozatnak, amely a szerződés aláírására 3 napos határidőt állapít meg, mint a közszállítási szabályrendeletbe ütközőt, megsemmisíti. A határozatnak azt a részét, amely a vízmérők szállítást a Vízmérő és Fémárugyár részvénytársaságra, a vasbeton víztorony építését Fried és Adorján cégre bízta, feloldja és felhívja a várost, hogy a vízmé-

rőket Schinzel Ede, Magyar Fém és Lámpaárugyár és a Vízmérő és Fémárugyár közt arányosan ossza meg, vagy hozzon új határozatot, mert a szállítást a legdrágábbnak adta oda a közgyűlés, pedig a vízmérők között nincs nagy lényeges eltérés. A víztorony tervét pedig nem tartja megfelelőnek s árát is a költségvetésnél magasabbnak tartja. A határozat egyéb részeit változatlanul jóváhagyja s nem emel kifogást, hogy az építési költség 135000 koronával emelkedik, annál kevésbbé, mert az építést megkezdtek. Knuth Károly felebbezését elutasítja, mert az ajánlat visszavonása el nem fogadható s ha egytől visszalép a vállalkozó, joga van a városnak a többit is megvonni. Bernstein, Káldor és Becsey felebbezését is elutasítja, mert szabálytalanság az eljárásnál nem történt s így az óvadékot is jogosan tartja vissza a város s kártérítési eljárást is jogosan inditana, mert a cég a törvényes idő alatt sem írta alá a szerződést.

Körner Adolf főjegyző azt javasolta, hogy miután a szakértők véleménye szerint a Kunze-féle vizórák a legjobbak s miután csak 3000 korona különbség van, miután továbbá a sürgősségre tekintettel a szerződéseket már megkötötték s végül, mert a felebbező vállalkozók a felhívás előtt kijelentették már, hogy a munkákra nem reflektálnak, indokolt felterjesztést tegyen a belügyminiszterhez és magyarázza meg álláspontját. A javaslatot a bizottság elfogadta.

(A siketnéma-intézet segélye.)

A debreceni siketnéma-intézet intézeti házat akar építeni s ehhez Debrecen város segélyét kéri. A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy egy millió téglát és 78000 tetőcserép fejében 50000 korona segélyt adjon.

A számvevőség előterjesztésére több évtizedes hátralék törlését javasolja a bizottság.

Szilágyosomlyó városnak azt a megkeresését, amely szerint kéri, hogy Tisza István grófot a városi törvény létesítése érdekében kifejtett működéséért, Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnököt az e tárgyban tett kelégitó kijelentéséért, üdvözlőjük, — mint időelőtti, ezidőszert irattárba tétetni javasolja.

(A piaci szabályrendelet és a vásárcsarnok.)

A főkapitány a mai ülésre beterveztette a piaci és vásári szabályrendeletet, amelyhez először Aczél Géza főmérnök szólalt fel és kérte, hogy a szabályrendeletet most ne tárgyalják. Ugyanis ő már beterveztette a vásárcsarnokra vonatkozó jelentését. Erre vonatkozóan kell a közgyűlés döntése, mert ha az kimondja a vásárcsarnok létesítését, akkor ennek a tervezetnek sok pontja megváltozik. Ha pedig nem lesz vásárcsarnok, akkor is csak a helypénzszedési szabályrendelettel kapcsolatban lehet a szabályzattal a piaci rendet és állapotokat megváltoztatni. Statisztikai adatokat kell gyűjteni s ezek szerint szabályzatot, rendet készíteni.

Fejér Ferenc dr. hozzájárul a levételhez, de kéri, hogy cselekedjék már a tanács a drágaság ellen. Debrecen ma legdrágább város. A vásárcsarnok ügyét nem kell a közgyűlés elé vinni, mert az már kimondta, hogy kell.

Jánosi Zoltán is ezt mondja, de kijelenti, hogy sürgősen cselekedni kell. A mai botrányos állapotok tűrhetetlenek, a fogyasztó közönséget kiuzsorázzák. Be kellene hozni sürgősen a szerb húst, a legerélyesebben és a legridegebben kell eljárni s meg kell védeni a közönséget a jogtalan kizsákmányolás ellen. A vásárcsarnok szükséges, meg kell csinálni, de nem a Petz-féle tervet kell készíteni.

Aczél Géza főmérnök maga sem kívánja a Petz-féle terv kivételét. Ez a terv csak tájékoztató volt, a kiviteli tervet pályázat útján szerzik meg. Nincs piac kereskedelmi tapasztalatunk s így a vásárcsarnokkal merész ugrást nem csinálhatunk. Figyelni kell a piacunkat, amelynek most különben nincs is kereskedelme, meg kellene figyelni s az árakat is jegyezni s az így szerzett tapasztalatokat kellene feldolgozni. Ez-

zel a dologgal állandóan és pontosan kellene valakinek foglalkoznia. Esetleg élelmezési bizottságot kell alakítani.

Végre a bizottság Jánosi Zoltán felszólalása után abban állapodott meg, hogy most a piaci szabályrendelet tervezetét leveszi a napirendről és majd a vásárcsarnok ügyével és a helypénzszedési szabályzattal együtt tárgyalja.

Az Achim-Zsilinszky per

A főtárgyalás második napja.

Országos érdeklődés és figyelem kíséri a csabai véres tragédia bíróját. A gyulai tárgyalás menetére s a bíncselekmény ott történt elbírálására szomorú világot derített ez a két napi tárgyalás. A csendőrök vallomása megdöbbentő dolgokat tárt fel és még ijesztőbb, vad és lehetetlen képet mutat a gyulai és csabai állapotokról az a két kijelentés, amelyet az egyik csendőrmester s az egyik csendőrszervező ma egy újságíró előtt tett s amely szerint a nyomozásban részt vett csendőröket egyenesen terrorizálták és üldözték a vádlottak érdekében.

Ilyen züllött és lehetetlen közállapotok méltán keltenek feltűnést s nem szabad csodálkozni, ha ilyenek hallatára fölzug a vád: osztályuralom van Magyarországon.

Aszenzációkat hozott bíró tárgyalása egyébként erősen közeledik a befejezés felé, ma már az orvoszakértői véleményekre került a sor s előre látható, hogy Baloghy György elnök biztos szemű és erős kezű veze tése mellett már csütörtökön ítélet lesz.

A tárgyalás mai eseményeiről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

A gyulai vizsgálóbíró.

Baloghy György dr. elnök kilenc órakor nyitja meg a folytatódó tárgyalást.

Selley Barnabás dr. főügyész helyettes kéri Sleh Samu és Sternsusz János kihallgatását.

Kenedi Géza dr. védő Fekete József csendőrszervező tegnapi vallomására utalva indítványt tesz Jankovics csabai írásbíró kihallgatására. Azért tartja szükségesnek a két tanu beidézését, hogy elháruljon az országra és az igazságszolgáltatásra e szégyenletes gyanu.

A bíróság rövid tanácskozás után úgy dönt, hogy a vád újabb két tanuiát beidézi, a két bíró kihallgatását ellenben mellőzi, mert olyan tényeket állítottak rólok, amelyek alkalmasok a fegyelmi vizsgálat megindítására és nem kívánható, hogy esetleg önmaguk terhelő vallomást tegyenek.

A védő a határozat ellen semmisségi panaszt jelent be.

A csabai csendőrmester.

A mai nap első tanuja Fejős Lajos csendőrmester. Mindjárt a véres eset után 1911. május 14-én, reggel megjelent Achim házában.

Elnök: Hogy találta a szobát?

— Egészen rendben.

— A szőnyeg, az ágy milyen volt?

— Rendes volt. Az ágyon látni lehetett, hogy valaki aludt benne. De huzakodás, birkozás nyomát nem mutatta.

— Ha látta Achimot, mit mondott önnek?

— Csak annyit szólt: „Meglöttek a Zsilinszky-fiúk, vagy nyolcszor löttek belém!”

— Nem hallgatta ki bővebben Achimot?

— Nem lehetett, a kórházba kellett szállítani.

— Ön hallgatta ki a két Zsilinszkyt is, mikor már a gyulai ügyvédségtől visszajöttek?

— Igen.

— Mit vallott Zsilinszky Gábor akkor?

— Hogy Achim botot fogott a bátyjára, de ez mert jó vivó, kivédte az ütést s erre Achim torkonragadta Endrét. Ezt látva, Gábor kettőt lött és Achim kifelé menekült, miközben Zsilinszky harmadikat is lött és Achimot ez a golyó találta.

— Mondták, hogy „inzultálni” mentek Achimot?

— Erről sok szó volt.

— Találtak botot Achim szobáiban, mikor ott jártak?

— Az öreg Viczián hozott be egyet a kamrából.

— Hát ezt a fekete botot (felmutatja) ismeri?

— A boncolás után Fuchs Antal dr. vizsgálóbíró urral a helyszíni szemlén voltunk, ekkor kérte a vizsgálóbíró: adjanak elő egy botot, amely Achimé volt. Erre hozták be ezt a botot.

— Kivülről?

— Igen, nem a szobában volt.

Balázs esküdt: Az első reggelen, mikor ott jártak, nem látszott, hogy már előtűk jártak a szobában?

— Nem látszott.

A védő és a csendőr.

Kenedi dr. védő (a tanuhoz): Volt szőnyeg a szobában?

Fejős csendőrmester az elnökhöz: Méltóságos elnök ur! A csendőrség az ország egyik legnagyobb intézménye. Méltóztatassék megengedni, hogy egy ilyen védőnek...

Kenedi dr. (idegesen felugrik): Méltóságos uram, méltóztatassék megvédeni az inzultustól.

Az elnök: Ha így beszél, lecsukatom a felettes hatóságával. Válaszolon a védő ur kérdésére.

Fejős elmondja, hogy volt szőnyeg a szobában, hogy az asztal és a mozdó között körülbelül nyolcvan centiméternyi volt a távolság.

A védő: a fiúk kihallgatásánál Juhász csendőr mindig jelen volt?

— Nem. Endre kihallgatásakor elküldtem a kórházba. Azután én is elmentem és délután ismét kihallgattam a vádlottakat.

— Javított valamit a délelőtti fölvetett jegyzőkönyvön?

— Nem. Csak utólagosan bejegyzéseket tettem.

Az elnök: Mit értett az inzultálás kifejezése alatt?

A tanu: Ugy fogtam fel, hogy meg fogják verni.

A védő: Megfordult ön a csabai népegyeletben?

— Sohasem.

— Miután tudta, hogy két patront találtak, hogy tehát két lövés történt, miért jelentett hármat?

— Mert így vallottak a vádlottak.

A két vádlott.

Zsilinszky Gábor észrevételeket tesz a csendőrmester előadására. Valótlan, mint ha beismerte volna előtte, hogy támadó szándékkal mentek Achim házába. Nem igaz, hogy három lövést ismert be s az is valótlan, hogy a menekülő Achim után lött.

Ifj. Zsilinszky Endre dr. előadja, hogy ő az őrmester előtt így kezdte volt a vallomását:

— Megmondok mindent, csak azt nem, hogy melyikünk használta a revolvert.

— Hasztalan — mondta az őrmester ur — mert Gábor öccse már megmondta, hogy ő lövöldözött.

Erre én — folytatta Zsilinszky dr. — azt mondtam, hogy sorsomat az öcsém sorsához akarom láncolni. Az őrmester ur adta most a tanácsot:

— Akkor vallja, hogy maga is lött!

— Jó, — mondtam — írja hát be a jegyzőkönyvbe, hogy én is löttem. Ez a beismerés története.

Zsilinszkyék szembesítik Fejős csendőrmesterrel; az előbbieket kiéleltik, hogy valótlan amit vallott s még az sem igaz, hogy előbb Endrét hallgatta volna ki.

Fejős őrmestert megesketik.

Juhász Sándor csendőr lényegtelen vallomása után

a fiútanuk kihallgatása

következett.

Vilin István egyházi jegyző azt tudja, hogy Zsilinszky Gábor azt vallotta a csendőrök előtt, hogy az első ütést Achim mérte

Endre fejére. Juhász csendőr nem volt jelen a vádlottak kihallgatásánál.

Peszár Jenő tanu is jelen volt, a mikor Fejős kihallgatta a vádlottakat, a kikhez jóbarátság fűzi.

— Mondták azt a vádlottak, hogy elhatározásuk volt, ha szép szóval nem érnek el semmit, megverik Achimot?

— Igen, mondták.

— Jelen volt Juhász csendőr a kihallgatás alatt?

— Nem: egy percig sem.

Kenedi védő: Látott valami nyomot Endre nyakán?

— Igen. A gallérján gyűrődés volt és ujjnyomokat láttam rajta.

— Hányszor hallgatta ki Fejős a vádlottakat?

— Egyszer.

— Nem.

Fejős vele szemben is fentartja vallomását.

A két tanu kihallgatása után Juhász csendőrt megesketették.

Az esküdtel után az elnök 10 perc szünetet rendel el.

Achim Ilona vallomása.

Szünet után a meggyilkolt képviselő unokahuga, Achim Ilona kihallgatása következik. A leány emlékszik rá, hogy május 14-én nyolc óra tájban két fiatal ember ment be Achimhoz. Azt kérdezték, hogy be lehet e menni. En azt feleltem, hogy várjanak, majd bemegyek a képviselő urhoz. A képviselő ur azt mondta odabenn, hogy vezessem a két fiatal embert a verandára és adiak nekik újságot, hogy várjanak, amíg felöltözök.

— Tudta, hogy ki az a két fiatal ember?

— Nem tudtam.

— Ki volt még ott?

— A két Viczián. Újságot adtam nekik, azután bementem az alsó konyhába, de még oda sem értem, amikor nagy zajt hallottam, visszafutottam és láttam, hogy a képviselő ur véres fejjel szalad ki a verandára és utána két fiatal ember. Láttam, hogy az öreg Viczián ráemelte az egyik fiatalemberre a botját menekülés közben.

— Mikor bement a képviselő urhoz, mit csinált?

— Fésülködött a tükör előtt.

— Hogyan került elő a fekete bot?

— Mikor a helyszíni szemlét tartották, a szolgabíró ur előhozatta velem.

— Honnan kereste elő?

— A spejzből.

— Poros volt?

— Igen, mert a képviselő ur nem használta.

— Látott a szobában valami nyomot, a melyből verekedésre következtethetett volna?

— Igen, a hálószoza szőnyegén az ágy előtt vérvonásokat vettem észre. A középső szobában a szőnyeg össze volt gyűrve, ebben botlott meg a képviselő ur.

Selley főügyész helyettes: Biztos, hogy a szobában nem volt bot?

— Biztos.

Kenedi Géza védő: A képviselő ur hova szaladt az eset után?

— Bement a spejzba.

— Látott ott is vérvonásokat?

— Igen.

Egy esküdt: Ön azt mondja, hogy lármát hallott, mikor a verandáról az alsó konyhába ment. Kinek a hangja hallatszott? Achimé is?

— Igen.

Egy másik esküdt: Az ágy gyűrött állapotban volt?

— Nem, csak olyan volt, mint szokott lenni, a mikor felkelnek belőle.

Délután az orvosszakértők véleményére került a sor. Elsősorban Altay K. Sándor dr. véleményét olvasták fel. Ajtay dr. terjedelmes előterjesztésében a vádlottakra rendkívül kedvező leírást adott. Véleménye a következő: Bizonyos, hogy csak két lövésnél több nem történt. Ezek egyike olyan helyzetben érte Achimot, hogy abból alaposan lehet következtetni, hogy Achim Zsilinszky Endrét fojtogatta, sőt lehetséges, hogy rajta térdelt. A második lövésnél lehetséges a véletlenség is, hogy ugyanis Gábor keze megrándult s így

stilt el a revolver. De kétségtelennek látszik, hogy Zsilinszky Gábor nem véletlenül találta Achim lábát, hanem egyenesen a lábára célzott.

München dr. a másik szakértő mindenben megerősíti Ajtay véleményét.

A tárgyalást este nyolc órakor szakította meg az elnök s folytatását reggelre tűzte ki.

A második vig-est

*

Már napokkal ezelőtt nem lehetett jegyekhez jutni; ez a ma lefolyt vigest legrövidebb jellemzése. Délután öt órakor csak egy özőnlött a közönség az Arany bika felé, melynek óriás dísztermét zsufolásig megtöltötte. Nem is csoda ez; hiszen ezek az esték a rendkívül olcsó helyárák mellett sokkal nagyobb és sokkal értékesebb programot adnak, mint sok más multság, ahol a belépődíj képviseli a legmagasabb színvonalat.

Ma is nevetetőbb, talpraesettebb volt az egyik szám, mint a másik. Kezdiük az előadott két bohózatot. Az elsőt, az „Egyetlen kabát” címűt, ifjú emberek adták elő, de mint ha egyéb dolgok sem volna, mint csak színpadon mozogni: oly elevenek, ügyesek, temperamentumosak voltak mindnyájan. Kovács Miklós karakterisztikus nagybácsija, az emelkedett humorral megjátszott három művész: Dobos Béla (festő), Hegedüs Emil (író) és Lampe Jenő (szobrász), valamint a levélhordó komikus pontoskodása (Uhlarik Béla) és a piccoló (Gottlieb József) ügyveskedése mindvégig derűltégekben tartották s végre zajos tapsra ragadták a folyton kacagó hallgatóságot.

Mit mondunk aztán a másikkól, a „Multság után” címűről! Ezt már vérbeli, rátermett emberek adták: Zsoltoványi Jenő, Perényi Jenő és Ihász Gizi, a Bonbonniere tagjai, oly gyorsan liktető együttesben, oly nagy sikerrel, hogy ki nem fogyott a közönség a nevetésből, végül pedig alig akarta abbahagyni a tetszés tapsait, melyeket főképp a Zsoltoványi és Perényi tükörielenete váltott ki.

Tetszetősek voltak azok a szalon-táncok is, amelyeket Garay Mici és Somogyi Béla lejtettek: kaptak is hőven tapsot és ujjazást ponpásan sikerült táncukért.

Nem tévesztett hatást a kómikus nagy-hűgő-szó sem. „A busuló kanász” című, melyet Mártonfalvy György friss vénával szerkesztett össze, Ferenczy Frigyes pedig igazi művészettel interpretált.

Egyike volt a legmulatságosabb számoknak a Varias Antal kitűnő előadása: „Hogy mulatnak”. Ez a program tulajdonképeni befejező száma, mely valóban koszorút tett a fénves sikerű este.

Szintársulatunknak három kiváló erőssége is latba vetette művészetét, áldott jó kedvét az est erkölcsi sikeréért: Kassay Károly, Borbély Lili és Belezny Margit. Az elsőnek finom izlésű, méris hangos derűltégek keltő „kópéságai”, a két bájos sikkesen mozgó és igen szép hangú primadonnának dalai, táncai, valamint mindhármuknak változatosan kombinált együttesei: ép ezek voltak bizonyára az est fénypontja. Kivált nagy érdeklődés kísérte a két szubrett együttesét, melyet oly tüneményes szép versenyzéssel adtak elő, hogy mind a kettő első lett! Hogy mennyi taps, ujjazást vidámság volt e három művész számai alatt és után, ugyan bajos volna szerbe-számba szedni! A Kassay aktuális kupléinak csattanós verseit Borus Mihály írta.

Külön dicséret illeti Mártonfalvy Györgyöt, aki az est énekes, táncos és zenés számaint kísérte zongorán fáradhatatlanul és bravúrral.

A megnyitó és befejező zene számot ez estén a Magyar Imre és fia zenekara szolgáltatta s ugyanez játszotta a Varias kitűnő előadásához is. Ez a sok dicsőséget aratott, országosan kedvelt elsőrangú zenekar most is kitért magáért, zongorán is taps mindegyik száma után, melyek közül egyiket-másikat meg is kellett ismételnie.

Az anyagi és erkölcsi siker teljességében

lefolyt vig-est a gazdag s maid minden számában meg is ujjazott műsor miatt bizony csak 8 után ért véget; de oly jó hangulatban oszlott el a közönség, hogy az előre is biztosítja a legközelebbi kedden, folvó hó 23-án tartandó vig-est hasonló sikerét, melynek érdekében már is szorgosan dolgozik az agilis rendező bizottság.

A böszörményi rejtély

Kiss Istvánt megoperálták.

A tegnapi drámában a mai nappal sem állott be fordulat. Ott állunk a súlyosan sebesült Kiss István ágyánál és szembe nézünk siró szép asszonyával, mintha csak tőle várnánk a golyószaladt dráma kibontását. Ugy áll előttünk az az asszony, mint a titokzatos Színx, tágranyított két fénves szemével érett kackiás, ingerlően fejlett, domborulat formáival. Hiába kutatunk keresünk valami támaszt, amelylyel az asszony erősködő beszédét megérthetnénk sehogy sem tudjuk elhinni, hogy Kiss István ha nem is volt öngyilkos, de — maga lötte meg magát. Ezt nem csak az áldozat önvallomása zárja ki, hanem a dráma lefolyása is ellene szól, melyben még sok momentum

magyarázatra szorul.

Igy nagyon fontos lenne megállapítani azt, vajon *égett-e a szobában a lámpa*, mikor a lövés eldőrdült s ha égett, *ki gyújtotta* azt meg? Mert a lövés feltétlenül biztos kézre vall, olyanra, aki vagy tájékozva volt Kiss István fekvő helyzetéről, vagy a lámpa fényénél végezte bűnös művét. Lehet egy harmadik eset is, hogy gyufát gyújtott s úgy irányozta a fegyvert az alvó ember ágyának. Mert a lövés iránya éppenséggel nem úgy néz ki, mintha az azt intéző kéz remegett volna, valjon felgyógyul-e utána Kiss István. Ellenkezőleg, jól beavatott ember adhat csak ilyen egy golyóváltást. Oyan ember, aki ismeri annak a fegyvernek a rettentő hatását, olyan ember, aki tisztában volt a kaliberével, aki többször forgatta a kezében ezt a fegyvert, mielőtt elsütötte volna. Aki talán

ki is próbálta

azt. És tudta, hogy ebből egy golyóbis, egy 12 milliméteres ólom elég, hogy Kiss Istvánt a másvilágra vigyék át vele.

Nézzük csak, mit is mond Kiss Istvánné, ez a 28 éves, életerős asszony, akinek az urától eddig, hat élő gyermeke van; nagy tanúságával annak a fizikai és lelki felettségnek, a melynek *életkedv* a neve. Azt mondja ez a viruló szép asszony, hogy a lövés pillanatában kiünn volt az udvaron, *nem hallotta a lövést*, csak mikor bejött, figyelmeztette a férje a lövésre. Higyjük el neki, bár férje ép az ellenkezőjét vallja is előadásának s azt mondja, hogy a felesége a szobában tartózkodott, az *ágyban feküdt* s a véres ébredésre ő, a férj költötte fel. Higyjük el neki!

Azt se igyekezzünk boncolgatni, hogy mért kellett éppen ebben a tragikus pillanatban távoznia a szobából, csak arra az egy ténykörülmenyre kívánunk biztos választ, hogy

mennyi ideig volt távol

a szobából Kissné, egy percig, ötig, vagy tízig?!

Mert azt csak nem kívánhatia tőlünk ez a szép asszony, hogy elhigyjük neki azt a mesét, melylyel férjét két pohár bortól *részesnek* akarja előttünk feltüntetni. Ezt Kiss István máskor is megszokta cselekedni, mikor egy ünnepnapon a körből hazaiött.

De persze akkor rendes helyén volt a pisztoly. Ma pedig Kissné is bevallja, hogy bizony a pisztoly *nem volt ott* ahol lenni szokott Hanem valahogy, *ugyan hogy?* átsétált egy szokatlan helyre. Elhisszük neki!

Am akkor azt magyarázza meg Kiss Istvánné, hogy férje, aki az ő legutóbbi elbeszélése szerint *éjjel állandóan a kezében tartotta a fegyvert*, hogy találta meg ezt, mikor az *a helyén sem volt és nem is tudhatta, hogy hol*

is van hát ez a revolver. Bár ez a bemondás homlokegyenest ellenkezik a férfi vallomásával is, aki határozottan kijelentette, hogy sem a fegyvert meg nem nézte, sem oly álma nem volt, ami indokolhatta volna annak elsütését:

— Máriaást játsztam álmomban! — mondta tegnap munkatársunk előtt.

De elhisszük Kissnének ezt is. Azonban nem titkolhatjuk el mégsem gvanunkat, hogy ebben a homályos drámában

egy ismeretlen harmadik

is szerepet játszhatott. És pedig egy *férfi*, aki nem lopási, vagy rablási szándékból iött a házba. A világeért sem!

Hanem csak ugy utjában volt neki Kiss, a férfi: *a férfi*. Mint az állatvilágban két him, ha, összetalálkozik egymással egy asszony körül, harc, véres csata, döntő háboru játszódik le, égtek a bünnös vágyak annak a férfinak a lelkében is. Az asszony szép volt, kívánatos, a férj tehetős és törvényes, nem volt ajánlatos a — *házasságtörés*.

Az özvegy asszony azonban már szabad, olyan mint a magában csatangoló nőstény, a fészek nélkül élő madár. Ehhez hamarabb oda-csatlakozhat, akinek a szive egyvált ver amazéval. Nem hisszük, hogy erről Kissnének tudomása lett volna, mikor kiment. De hogy kiünn volt és az alatt amaz bejöhett, ezt még az a szép asszony sem tagadhatja, aki elismeri, hogy a — *lövés alkalmával nem volt a szobában*.

Ha én vizsgálóbíró lennék, vagy csend-biztos, nagy gyönyörűséget találnék ennek a megfoghatatlan rejtélynek a kibogozásában. De mert a nap krónikáinak az események fürkészése a feladata, benéztem a *Láng* Sándor dr. szanatóriumába, ahol a tudós főorvos már egy igen sikerült

operációt végzett a betegen.

Mintegy tíz *Röntgen*-fényképet készített a fáradhatatlan és lelkiismeretes operátor, mielőtt a lösebb megtisztításához és a műtét végrehajtásához fogott volna. A beteget elaltatták és alapcsövezték. A golyó az agy alapon ült meg s az orcsontot pozdoriává zuzva, a homloköblöt is átúrta.

— Tömerdek csontot és agyrészeket kellett eltávolítanom — mondta munkatársunknak Láng dr. — melyek a beteg közérzetét nyugtalanították. De mesés fizikum nyugodtan megküzdött a fájdalommal és verveszte-séggel. Kérem csak az utolsó hőmérsék felvételt. S a házi telefonon az ápolónó leadja:

— Harmincht és háromtized!

— Nagyszerű! mondja elégedetten a kitűnő igazgatófőorvos. Mondhatom nagyszerű fizikum van. Majd felém fordul:

— A golyó a jobb szemgödör alsó alapján van. Komplikáció aligha állhat elő.

— Tisztán hall már most a beteg?

— Hogyne, az agyrázkódás okozta a hallási zavart.

— Gyógyulás?

— Pár hét alatt remélhető.

Köszöntem és megnyugodva jöttem el a már sok reményt visszaadott, kitűnő tulajdonos főorvos szanatóriumából, csupán az a kinzó bizonytalanság nyugtalanít, vajjon meg nyugszik-e a történetben, az az ismeretlen — *harmadik*.

Gyulai Zsiga.

SPORT.

Megnyílt a nagyerdei korcsolyapálya

A Torna egyesület választmányi ülése.

A mai nappal végre beteljesedett a debreceni közönség évek óta sürgetett óhaja, hogy a Nagyerdőn közvetlen a vasuti állomás előtt elterülő nagy térségen korcsolyapálya álljon rendelkezésére. A korcsolyapálya létesítése érdekében nem kisebb emberek, mint *Doma-hidy* Elemér főispán, *Kovács* József polgármester, *Magoss* György tisztii főügyész tettek szorgalmazó lépéseket s érvényesítették befolyásukat. Debrecen város megbízásából a Debreceni Tornaegyesület fogja kezelni a korcsolyapályát, amely már ha ideiglenes állapo-

tában is, jelennek a Sándor és zetiszini, hogy a jég készen vá

A del választmá nők bejel területnek csolyázha ségü idei rendelkez választm nők bejel kek részé fillérbn á beszedül ta, hogy szerzése jövöre né tézik, ho rendelke a jéppály kerüliön,

Ezut let elnök a korcsol Gyürky S lamint kin hatók. Ar szini zás zászócsk dor Koss Piac-útea zászótar elnökség hogy ily gyenek a

A jépp zönség re elsőrendü

Az ü alatt jelen nácso, F Jászay Mihály, K nár Fere titkár.

Szín

SZERDA

Ilius

oper

CSÜTÖR

Mihá

PÉNTEK

vend

SZOMBA

Bem

VASÁRN

Este

bérle

Szer

törtökön

ban az

aradi sz

vendégs

Szendrei

mint szin

nak. Két

replése

Jegyke

előre ár

Ilius

kezdette

ember k

nye után

la gazga

A helyá

meg, ho

rétegene

adásána

ui. Tám

sorban 7

sor 30 fi

Az

atlan Z

és néps

adása.

tában is, de készen áll a Nagverdón s megjelennek a kaszinó zászlótartóiban Gyürky Sándor és Tolnay Dániel üzleteiben a kis nem zetiszini zászlók, amelyek hirdetni fogják, hogy a jégsporthoz kedvelő közönséget ma már készen várja a nagyerdei jégpálya.

A debreceni Tornaegyesület ma délután választmányi ülésén Magoss György dr. elnök bejelentette, hogy a Nagverdón kiszemelt területnek majdnem háromnegyed része korsolyázható jég alatt van s melegedő helyiségiül ideiglenesen két fűthető vasuti kocsit fog rendelkezésre állani, továbbá a vendéglő. A választmány örömmel vette tudomásul az elnök bejelentését s a belépti díjakat gyermekek részére 20 fillérben, felnőttek részére 50 fillérben állapította meg. Felügvelőül, pénzbeszedőül alkalmazta Pálffy Lajost s kimondta, hogy jéggyalulógép és felszerelések beszerzése végett tárgyalásokat indítsanak. A jövőre nézve pedig a munkálatokat úgy intézik, hogy nyárra a csolnakázó-tó már rendelkezésre álljon, télire pedig a pavillon és a jégpálya a rendes terv szerinti állapotba kerüljön.

Ezuttal értesíti a Debreceni Tornaegyesület elnöksége az érdeklődő közönséget, hogy a korszolypályára szóló belépti jegyek ifj. Gyürky Sándor Kossuth-utcai üzletében, valamint kinn a jégpályán Pálffy Lajosnál válthatók. Amikor a jégpálya nyitva lesz, nemzeti színű zászlócskák fogják hirdetni ezt; ilyen zászlócskák lesznek elhelyezve Gyürky Sándor Kossuth-utcai üzletében, Tolnay Dániel Piac-utcai üzletében és a kaszinó Piac-utcai zászlótartóján. Tanácskozással kezdett az elnökség a helyi vasut igazgatóságával is, hogy ily jelző készülékek elhelyezhetők legyenek a villamos kocsikon is.

A jégpálya tehát ma reggeltől kezdve a közönség rendelkezésére áll. A jég az kitűnő és elsőrendű.

Az ülésén Magoss György dr. elnöklelté alatt jelen voltak: Lestyán Adorján udvari tanácsos, Burger vasut felügvelő, Bacsó Pál, Jászay Viktor dr., Csűrös Ferenc dr., Horváth Mihály, K. Tóth Mihály, Boruss Mihály, Molnár Ferenc, Tolnay S., Markovics Jenő dr. titkár.

Színház és Művészet

A színház műsora.

SZERDA: Délután *Az aranyember*, színmű. Ifjusági előadás. Este *Ártatlan Zsuzsi*, operett. (A hérlét.)
CSÜTÖRTÖK: *Az ördög*, vígjáték. Szendrei Mihály vendégjátéka. (B hérlét.)
PÉNTEK: *Papa*, vígjáték. Szendrei Mihály vendégjátéka. (C hérlét.)
SZOMBAT: *A lengyel menyecske*, operett. Bemutató előadás. (Bérlétszünet.)
VASÁRNAP: Délután *A kis gróf*, operett. Este *A lengyel menyecske*, operett. (Kisbérlét.)

Szendrei Mihály vendég szereplése. Csütörtökön Molnár Ferenc világhírű vígjátékában az „Ördög”-ben Szendrei Mihály az aradi színház kiváló művész-igazgatója fog vendég szerepeltetni a debreceni színpadon. Szendrei Mihály nemcsak mint igazgató, de mint színész is kedvence az aradi publikumnak. Két estére terjedő érdekes vendég szereplése iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Jegyeket e két előadásra a színházi pénztár előre árusít.

Ifjusági előadás. Szerdán délután 3 órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal az Aranyember kerül színre. Jókai Mór kiváló regénye után irt színművet tüzte ki Zilahy Gyula gazgató ez alkalommal ifjusági előadásul. A helyárrakat olyan alacsony árban szabta meg, hogy alkalma legyen az ifjuság minden rétegének a szép és tanulságos színmű előadásának élvezetét magának megszerezhetni. Támlásszékek és páholyülések bármely sorban 70 fillér, állóhely 50 fillér, karzat első sor 30 fillér, a karzat többi sora 20 fillér.

Az Ártatlan Zsuzsi. Szerdán este az Ártatlan Zsuzsi operett kerül színre. A kiváló és népszerű operettnek ez lesz a 15-ik előadása.

A lengyel menyecske. Szombaton lesz A lengyel menyecske operett bemutatója. — A pompás újdonságot kitűnő hír előzte meg. A próbák után ítéelve, előreláthatólag A lengyel menyecske az Ártatlan Zsuzsi és Kis gróf operettek sikereivel fog versenyre kelni. A társulat énekes személyzete nagy szorgalommal készül a premier előadásra Kassai Károly rendező vezetésével.

Vasárnap délutáni előadás. Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal a Kis gróf operett kerül színre. Jegyek ez előadásra előre válthatók.

Az új műsor és Varjas Antal a Bonbonierben. Tegnap mutatkozott be a januári második félhavi műsor zsufozt ház előtt. Az új számok egytől-egyig kitűnőek s oly szerencsésen vannak összeállítva, mint már régen láttunk. Hombert Renardo zene excenrikusok elsőrendű artisták. Különösen kiemelendő Piston játékok koncertina kísérettel és Aida trombita játékok, Csillag Szerén a legjobb interpretálója a kuruc és népdaloknak. K. Molnár Bella kitűnő kabaret diva. Bájós jelenség a kis Jeny Lili. — Mint minden este, úgy tegnap is Varjas Antal volt az est klouia. „A kis Peti cigány” című dalnak, melyet Bodrogi Zsiga irt, óriási hatása van esténként, ugyszintén a többi előadott dolgai. Fellépnek továbbá e fényes műsor keretében Zarándy Hermin táncosnő, Borzassy Rózsai, Dina Metsel, Perényi József, Pásztor Zoltán, Naponta két bohózatot adnak a „Mulatás után”-ban Zsoltoványi Jásza a főszerepet, míg a „Vénusz a kabaretben” Szilassy Etel lép fel a címszerepben. Előadás után 12—1 óráig Bal-Tabarin.

MULATSÁG.

Nvilvános elszámolás. A Polgári Kör által 1912. év január hó 6-án a Bikában tartott bál alkalmával felülfizettek: Dr. Nagy Gábor, a kör elnöke és Horváth János gyáros 20—20 koronát, Mócz Endre bálelnök, Aczél Géza és Kovács Mihály ny. kereskedő 10—10 koronát, Szathmáry Mihály, Vértesi István és Nagy Sándor 8—8 koronát, Csáky János 6 koronát, Czeglédy Gyula alclnök, Móricz Ferenc, Kertész Imre, Agárdy Lajos, Uszó István, Czobor László, Nagy Lajos, Megyasay Miklós, Kapros József, Szabó Kálmán szikvizgyáros, Horváth János, Biczó Gyula és N. N. 5—5 koronát, Hajdu Zsigmond, Boldog István és Balogh József 4—4 koronát, Sinka Sándor, Kerékgyártó József, Papp Ignác, Fehér Ferenc, Szőke János, Káposztás Imre és Dávid Mihály 3—3 koronát, özvegy Molnár Ambrusné, özvegy Boross Mártonné, Tóth Béla, Pásztor Gyula, özvegy Pásztor Istvánné és Lázár István 2—2 koronát. Összesen 210 koronát. Fogadják a nemesszivű adakozók körünk nevében hálás köszönetünket. A rendezőség.

HIREK.

A király állapota. Bécsből táviratozzák: Ö felsége állapota tartósan jó. Tegnap a felség hosszabb sétát tett a söhnbrunn kastély erkélyén. Sétája előtt fogadta Paar gróft, majd később Stürgh osztrák miniszterelnököt. Hír szerint ma, a déli órákban Fejérváry Géza báró darabont kapitánvt, volt miniszterelnököt fogadta kihallgatáson.

Kabos Ferenc a békéről. Fővárosi tudósítónk jelenti: Kabos Ferenc a képviselőház volt alelnöke egy újságíró előtt úgy nyilatkozott, hogy a békére és pártegységre az ország érdekében szükség van. Ha a harcoló ellenzék csak a választói jog terén közelíthető meg, akkor e téren kell keresni a békét. Lehetetlen tagadni, hogy a Kossuth-párt is a harcoló ellenzékhez tartozik. Aki ezt eltagadja önmagát ámitja s nevétségessé teszi magát. A lap erre megjegyzi, hogy amikor a katonai kérdések megoldásáról van szó, a Kossuth-pártnak ép úgy kell katonai engedményeket adni, mint a Justh-pártnak választói jogot. Amde, amíg a többség demokratikus választói jogot akar, addig Justhék frázisokon lovagolnak s így velük való megegyezés távol van.

A máv. új orvosi tanácsadója. A magyar államvasutak igazgatósága Kerekes Lipót dr. debreceni pályorvost ezen minőségében kifejtett huszonöt esztendei buzgó működésének elismeréséül orvosi tanácsadóvá nevezte ki. Ebből az alkalomból a debreceni államvasuti alkalmazottak nagyobb küldöttsége kereste föl Kerekes Lipót drt, akit a vasutasok nevében Ivanovich Miklós debreceni állomásfőnök üdvözölt; átnyújtotta a kinevezési okmányt, majd tolmácsolta azt a szeretetet, mely a helybeli vasutas-társadalom minden tagját s hivatalnokokat, altiszteket és szolgálakat hozzája fűzik. Kerekes Lipót dr. meghatóttan mondott köszönetet az üdvözlésért és biztosította a vasutasokat további fáradhatatlan és odaadó munkásságáról.

A debreceni ügyvédek mozgalma. Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya január hó 21-én, vasárnap délután 5 órakor az ügyvédi kamara dísztermében rendkívüli közgyűlést tart, a következő tárgyszorozattal: 1. Indítvány az ügyvédi rendtartás reformelvéinek országos plebiscitum útján való megállapítására. 2. Indítvány az ügyvédi kollektív szerződések létesítésére, az oktan verseny elleni védekezés, a perenkívüli díjak megállapítása s hasonló célok egységes szabályozása tárgyában. 3. Indítvány a bírósági vezetőknél eljárás iránt a perbeli költségteríték felemelése tárgyában. 4. Indítvány a bírósági vezetőknél eljárás iránt a csődötmegegnökságok, ügygondnokságok s más birói kirendeléseknel a bejegyzés sorrendjének rendszerint betartása tárgyában. 5. Indítvány az ügyvédjelöltek álbejegyzésének megakadályozása tárgyában. 6. A pénztárnoki és egy választmányi tagság betöltése. 7. Esetleges indítványok.

A Debreceni Izs. Ifjak Dalköre, mely már 3 havi fennállása után oly fonségesen szép dalestéllyel gyönyörködtette az elmúlt télen a debreceni közönséget, tanuságot tevén ezzel életrevalóságáról és arról, hogy zenei életünkben pótolhatatlan hiányt jelent, e hó 24-én klasszikus dalestéllyel lép uira a debreceni zenekedvelő közönség elé. Műsora az ó-héber zeneköltészet gyöngvein kívül, melyről Liszt Ferenc is ugy nyilatkozott, hogy azokat hallva, ugy tetszik, mintha busongó virágok szakadnának le száraikról s azoknak zengő levelei peregnének a levegőben, mintha ez énekek kiterieszkednének fölöttünk tűznek lelke képen, ugy, hogy lehetetlen az embernek lelke egész hevével nem csatlakozni ez ép gyönyörtől rajongó zsidók énekes örvendezéseivel. — Meverbeer örökbecsű művének, a Hugonettáknak 4-ik felvonásának fináléja, az eskü és kardszentelés scénája is szerepel. E hatalmas körushan előforduló St. Bris és Nevers grói szólamainak éneklésére a budapesti népepera hősbartitonját, Kriener Mksát és mély basszusát, Körösi Jenőt sikerült megnyernie, a kik figyelemmel kísérték a pesti sajtót a népepera megnyitáskor, azoknak e két kiváló művészt, de különösen Kriener Miksát, a fiatal intézet e csillagát méltatni nem szükseges. Reméljük, hogy e hangverseny, melyen fentiekén kívül még 4 kiváló kántor is közreműködik, művészi eseményszámba fog menni Debrecen zenei életében.

A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság i. hó 20-án, szombaton este 8 órakor 15 éves fennállása alkalmából a Dréher sörcsarnok virágtermében társasvacsorával egybekötött összejövetelt rendez, melyre ugy az asztaltársaság tagjait, mint a jótékonyaság barátait ezuton hívja meg az Elnökség.

Eljegyzés. Fülöp Vilmat eljegyezte László Béla. (Minden külön értesítés helyett.)

A Szent Erzsébet-egyesület bálja. A Szent Erzsébet-egyesület saját pénztára javára 1912. évi január hó 20-án, az Arany Bika szálloda dísztermében zártkörű bálát rendez. Belépő jegyek árai: páholy jegy 16 korona, családjegy 10 korona, személy-jegy négy korona. A jegyek válthatók Antalffy József könyvkereskedésében. A bál kezdete este 9 órakor.

A Csokonai-kör ülése. A Csokonai-kör január 17-én, szerdán délután 5 órakor a városháza nagy tanácstermében felolvasó ülést tart a következő műsorról:

1. Nagy Szulejman, mint költő és költőbarát. Irta és felolvassa: Pröhle Vilmos dr., a Csokonai-kör tagja.

2. A pupos. Elbeszélés. Irta és felolvassa: Jókay Lajos, a Csokonai-kör tagja.

3. Költemények. Irta és felolvassa: Tóth Árpád, a Csokonai-kör tagja.

Tag és hozzátartozója belépti díjat nem fizet. Belépti jegy nem tag részére 1 korona; deák-jegy 20 fillér. Jegy váltható Kubek Sándor gyógyszerárában (Tisza-palota és este a pénztárnál).

Előadás a Munkás-otthonban. A szociáldemokrata párt Munkás-otthonában szerdán, e hó 17-én este 8 órakor Nyáry Béla dr. főgimnáziumi tanár tart előadást az égháborúról. Vendégeket is szívesen látnak.

Gyilkolt a szengáz. Szentimrey Eszter debreceni szobalány, aki mindössze 21 éves volt, nem ismerte a szomorúságot. Szép egészséges, életvidor teremtés volt, aki dalal ébredt és hunyta be a szeméit. Tegnap este is, mielőtt aludni tért Koronaherceg-utcai lakásán, dalolni és táncolni látták háziái, kiknek szolgálatában állott. Ma reggel azonban hiába csengettek neki, nem jött elő semmiféle hívásra sem. Gazdája Szigeti Gyula biztosító intézeti titkár tehát kiment a konyhába, hogy utánna nézzen, mi történt a szép Eszterrel. Borzalmas látvány tárult elé. A konyha telye volt fojtó füsttel s a leány ágyában fekiült mozdulatlanul. Azonnal értesítették a mentőket és a rendőrséget, akik a leányt a közkörházba szállították. A délután megejtett törvényszéki orvosi boncolás gázmergezést állapított meg halála okául. A szép Eszter ugyanis nagyon szerette a meleget s a kályhát lefekvés előtt telerakta szénnel. Ez okozta halálát.

Kulturkép egy nyiri községből. A szabocsmegyei Demecser községben nemrég körorvosi állást rendszeresítették. Meg is választották körorvosnak Fried Izidor drt, aki azonban ma beadta a főszolgabíró útján lemondását az alispánhoz. A lemondás oka az, hogy az orvosnak sem patika, sem kézi-gyógyszertára nem áll rendelkezésére s így nem működhetett úgy, amint orvosi lelkiismerete parancsolta.

Katolikus est. Vasárnap délután öt órakor a római katolikus főgimnázium dísztermében lesz a harmadik katolikus est. Az estélyek célja talán ismeretes a nagyközönség előtt. Sorozatos előadásokban elsőrangú szociológusok s előadók által akarja azokat a problémákat megvilágítani, amelyek nap-nap mellett foglalkoztatják a művelt közönséget. A jelen előadás is a demokratikus eszmét akarja megvilágítani. Ma a demokráciáról annyit beszélünk, de lényegében nem ismerjük. Ezt a kérdést öleli Vass József dr. a pesti Szent Imre kollégium igazgatója. Az előadásoknak tehát tanító, művészi és szó-razokoztató céljuk van s a mellett kicsiny belépő díj mellett egy nemes eszmét szolgálunk, a Szent Erzsébet nőgyógyászati szanatórium ügyét. Az estélyre a meghívók már széjjel mentek.

A községi bíróság áthelyezése. Az új szervezeti szabályrendelet szerint a községi bíróságot a mezőrendőrkapitánysághoz osztották be. A szükséges helyiségek már el is készültek s annak átköltözéséről a tanács ma gondoskodott. A községi bíróság vezetésére a főkapitány előterjesztése folytán Vetéssy Béla rendkőrfogalmazót rendelték ki, tekintettel arra, hogy a rendőrség e szorgalmas és munkás régi tagja már az iparügyek ellátásánál és vezetésénél ilyen ügyek intézésére és a községi bírósághoz alkalmas tisztviselőnek bizonyult.

Revolver a forgácsok között. Csokaly János 17 éves kerékgyártó inas, ma reggel gazdája Honvéd-utcai műhelyében takarított. A forgács között valahonnan egy flóbert került, amely töltve volt. A fiu nem vette észre rálepett és pedig oly szerencsétlenül, hogy a töltött fegyver elsült s a golyó a lábába furdott. Beszállították a városi közkörházba.

A marólug és a szerelem. Pető Juliánna 17 éves cselédleány szíve csordultig volt szerelemmel és egy bakával. Ezért ma délbent betért egyik barátját meglátogatni a Vendég-utca 12. számú házba. Mikor pedig az kiment a konyhából, levette a kályhán levő lugkőoldatot és abból oly mennyiséget hajtott fel, hogy menten heves égési fájdalmak lepték meg, úgy, hogy mentőkért kellett telefonálni. A kórházban ápolják.

Földrengés Lipikén. Lipikről jelentik: Éjfél után 2—3 óra között több másodpercig tartó nyugati irányú, hullámzó földrengés, majd két igen erős lökés volt érezhető. Kár nem történt.

Lópokrócok, uti és kocsi-takarók és plédok, flanel-takarók, paplanok, barchent és Jäger téli alsóruhák, Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9.

Zurback Lajos és Testvére cs. és kir. udvari szállítók alkalmi és estélyi bluz-ujdonságai megérkeztek és Debrecenben csakis Halmágyi Sámuel divatházában szereshetők be. Ugyanott estélyi köpenyek és ruhák.

Értéketve a Bécsi Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.

Meghűtött eredő csusz, :: köszvény- és reuma ::
ellen a legjobb házi- és híres ::

Király-Balzsam!

Hatása némely esetekben meglepő, amennyiben gyakrabban látható esetekben is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 perccel alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 korona teljes hásmalati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszerárában Kossuth-utca 8. színház mellett.

Debreczeni Butorkészítő Asztalosok Árucsernok Szövetkeze

mint az Ors. Ágos Központi Hiteliszövetkezet tagja.

Telefon 129. Hunyadi-u 17/19. sz. Telefon 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét, dusan felszerelt árucsernokára, hol Debreczen első műasztalosainak és kárpitosainak termékei a legmértékesebb (szabott) árban áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt vagy raktárból megvett butorokért a legmértékesebb garanciát vállalja, hitel esetén kedvező fizetési feltételek.

NYILTTÉR. *)

Nyilttéri nyilatkozat.

Alólírott Horgonyi Károly debreczeni pékmester ezuton hozom mindenkinek tudomására, hogy feleségem Horgonyi Károlyné sz. Varga Mária által csinált adósságért a fizetési kötelezettséget el nem vállalom, sőt minden általa vásárolható árunak a kiadása ellen is tiltakozom azzal, hogy saját veszélyére ad bárki is neki árut, mert feleségem semmiféle saját vagyonnal nem rendelkezik.

Debreczen, 1912 január 16.

Horgonyi Károly pékmester.

Elöttünk:
Dr. Aozél Jenő.
Faragó Béla.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

BÁH harisnyák, zsebkendők, női-fehérneműek, frak-ingek, diszkótenyek, teás terítékek, batistok, himzések, Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9.

Grammofon tulajdonosok! A létező legszebb magyar ének, „A pécskai cigány-soron” egyedül Molnár testvéreknel kapható, Egyház-tér 2. Telefon 727.

Idény előrehaladottsága miatt téli kabátok, bundák és szőrmeárúk leszállított árban szereshetők be Halmágyi Sámuel divatházában.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	803.76
Osztrák hitel	803.76
4 százalékos koronajáradék	90.60
Allamvasút	729.25
Jelzálogbank	485.53
Rimamurányi	682. —
Salgótarjáni	682. —
Közuti vasút	809. —

Irányszint: Tartott.

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4¹/₂%, Berlin 8¹/₂% London 3¹/₂%.

Budapesti gabonátőzsde.

Szara E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelelése	
Buza októberre	10.97
áprillisa	11.67
Ross októberre	9.98
áprillisa	10.27
Zab októberre	8.56
áprillisa	9.81
Tengeri májusra	8.68
Tengeri 1912. év júl.	8.68

Irányszint: Szilárd. Készára 5 magánbbs

Helyi értékpapírok magánárfolyama.

Névért.	Ösz. talék.	1911. esztényektel	Kor.
500	50	Debreczeni Élso Taptár	880
200	18	Alföldi Taptár	875
500	40	Ipar és Keresk. bank	900
200	18	Kösgazdasági bank	—
200	17	Takarék és Hitelintézet	850
200	14	Debreczeni Hitelbank	860
400	24	Általános Forgalmi Bank	—
200	12	Bankgyesztlet	—
200	80	Isztvánmalom	780
200	10	Debr. Helyi vasút	—
200	18	Ternény és Aranktár	—
200	10	Debreczeni Górtéglapár	890

A Debreceni Bank mérlege. Megkaptuk a Debreceni Bank 1911. évi működéséről szóló zárószámadásokat s a bennük talált adatokból azt látjuk, hogy a fiatal intézetnek eredménydus éve volt, amennyiben 530.000 korona saját tőkével 102.369 korona tiszta nyereséget produkált. Ez a busas haszon abban leli magyarázatát, hogy az intézet több mint másfél millió betétet gyűjtött és igen olcsó visszleszámitolási forrásokra tett szert. E két utóbbi körülmény a mellett bizonyít, hogy a vezetőség nemcsak lelkiismeretes, buzgó munkát végzett, de a maga előnyös összeköttetéseit is az intézet javára használta föl. Nem ismerjük még az igazgatóság jelentését, de tudomásunk van róla, hogy a vállalat 6 százalékos osztalékokat fog fizetni, amiből nyilván következik, hogy a tekintélyes haszon jelentékeny részét a tartalékalap dotálására fordítják, ami a részvények belértékét lényegesen emelni fogja. Ha a jövő évek is hasonló eredménnyel zárulnak, a fiatal intézet rövidesen a helybeli vezető intézetek között fog szerepelni.

Egy nagyvállalkozó csődje. Fővárosi tudósítónk táviratozza: A budapesti m. kir. kereskedelmi s váltótörvényszék a mai napon megnyitotta a csődöt Pallós Ármin budapesti bejegyzett cég (üzlet: V., Vávi-körut 74. sz.) ellen. A bíróság csődbiztossá dr. Nitsche Győző kir. törvényszék brót, tömeggondnokká dr. Berczelli Antal ügyvédet, tömeggondnokhelyettesé dr. Ehrlich Miksa ügyvédet nevezte ki. A követeléseknek bejelentési határideje 1912. március 20., a felszámolási tárgyalás 1912. április 16-án, a csődválasztmány megválasztása pedig 1912. április 18-án lesz.

Gazdasági előadás. Szerdán este fél nyolc órakor az ipartestület dísztermében Péterfy József gazdasági szaktanár gazdasági előadást tart az állattenyésztésről. Ha valahol, úgy Debrecenben aktuális ez a téma, amelynek törzslakossága állattenyésztéssel foglalkozik. Az előadás keretében kiterjeszkedik a külföldi állattenyésztésre, bemutatja

vetített képeket gazdák figyelmébe előadást. Az előzet 10 fillérért előadónál.

Érdekes bi
né érsejéni la
ronáért a Járm
ffy Matild kee
teszi érdekess
gebben Kállay
niszteré volt é
család még az
kapott, ismét
kába.

Fizetése
védegylet a k
ket jelenti: Ma
R. Károlyváro
terce, Prajn M
fiai Mohács.

In
Szabó Et
neje Bartha
11696 koronáé

Dr. Forgó
dréné Ryll M
házat 29000 k
Molnár Is
neje Ferencz
koronáért.

Donog
DEBRECZ

Szón

Rággönyök,
takarók, ke
ta

Nagy választás

Szöle

Szölvesszők
kalmás csoma
juk a

Szűc

Ha a saját érde
addig oltványt
képes árjegyzet
Ezen árjegyzet

Ücső ár és pont
A tisztelt érde

Tiszta ag

CSE

nyer

Kar

ag

Kar

ag

Kar

vetített képekben a nevezetesebb fajokat. A gazdák figyelmébe ajánljuk ezt az érdekes előadást. Az előadás teljesen ingyenes, a fizet 10 fillérért kapható az előadás végén az előadónál.

Érdekes birtokvétel. Özv. Kállay István né érseimi lakos megvette 338.000 koronáért a Jármy Miklósné született Dessewffy Matild keérsejmi birtokát. A vételt az teszi érdekessé, hogy a megvett birtok régebben Kállay Béni volt közös pénzügyminiszteré volt és ez az ősi birtok, amelyet a család még az 1200-as években donációkban kapott, ismét visszazállt a család birtokába.

Fizetéképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetéképtelenségeket jelenti: Mandel Ármin Kassa, Novacsics R. Károlyváros, Obrovinyák Vilmos Beszterce, Prajn Mórné Sasvár, Schmidt Mátyás fiai Mohács.

Ingatlanok forgalma.

Szabó Etelka veszi Kovács János és neje Bartha Zsuzsannától Ujkerti szőlőjét 11696 koronáért.

Dr. Forgón István veszi Kromkovits Endréné Ryll Máriától Teleki-utca 34. számú házat 29000 koronáért.

Molnár István veszi Matisz Mihály és neje Ferencz Teréztől Vargakerti házat 9650 koronáért.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Szőnyeg áruház

Függönyök, ágy és asztali-török, ut zó takarók, kocsik és lépőkroczok, Flanel takarók, linoleum.

Nagy választék! Olcsó árak!

Szőlő-oltványok

Szőlővesszők és Gleditschia (élő kerítésnek alkalmas) csemoték beszerzésére legmegelőbb ajánljuk a legjobb hirnévnek örvendő

Szücs Sándor fia
szőlőtelepét Bihardószegon.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, úgy ne vegyen addig oltványt vagy vesszőt, míg a fenti cég nagy képes árjegyzékét nem kért; ingyen és bérmentve. Ezen árjegyzék minden szőlő birtokost érdekel hasznos tartalmánál fogva

Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Számtalan olismoró levél. A tisztelt érdeklődők a telep megtekintésére szívesen láttatnak.

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali téglák
és legszebb

nyersfalazati téglák
csak a

Karczagi

agyagiparnál

Karozagon szereshető be.

Telefon sz. 49.  Telefon sz. 49.

SZÁNTÓ LÁSZLÓ
DEBRECZEN

a Salgótarjáni Köszénbánya Részvénytársulat Hajdu- és Szabolcsmegyei képviselője.

Ajánlja: a Salgótarján, Fetrozsóay, Pálfalva és Farkasvölgyi bányák darabos, kocská, durva, akna és aprószén termékeit cseplési, szobátüzelesi és ipari célokra



Fűszer, csemege, déli gyümölcs, tea, rum, cognac, likör, bor, pezsgő, friss gyümölcs, cukorka és karácsonyi áruk a legfrissebb minőségben, előnyös árban beszerezhetők

Friss Sándor

fűszer és csemege kereskedésében

Piacz-utca 83. szám alatt.

Telefon 987.

Telefon 987.

Tessék a címre ügyelni!

A szabadalmazott

LUNA-KÖTŐ

watta-, moos- és mulibetóttal az egyedül, valamennyi bécsi, prágai és berlini nőorvosnár által bizonylattal ajánlt havi kötő.

LUNA-PELENKA

ideális csecsemő-comagoló.

Legnagyobb tartósság.

Prospektus ingyen

Luna-Hauptdepot

Wien, IX. Pramergasse 3.

Debreczenben kapható: Nagy András k. z. y. l., Vitárius Sándor kötő-gyár, Goldstein Karolin mederé-nél és minden haso nemű üzletben.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Szechenyi- utca 6.
GÖZTISZTÍTÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Agytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbóczy- utca 14.

Meghívó.

A Hajduböszörményi Részvénytársulati Takarékpénztár
XXXI. évi rendes közgyűlését

1912. évi február hó 4-én, d. e. 10 órakor Hajduböszörményben, a volt kerületházban levő üzlet-helyiségében tartja meg, melyre a t. részvényesek ezennel meghívottak.

Akik ezen a közgyűlésen személyesen megjelenni, vagy magukat meghatalmazott által képviseltetni akarják, az alapszabályok 25. §-ának rendelkezéséhez képest részvényeiket az alább megjelölt helyek egyikén letétbe helyezni tartoznak, még pedig az intézetnél a közgyűlést megelőzőleg 1 órával, más helyeken pedig a közgyűlést megelőzőleg 1 nappal előbb.

Tanácskozás tárgyai:

1. Közgyűlési elnök választása.
 2. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az elmúlt üzletévről, mérleg előterjesztése és a felmentvény megadása.
 3. Osztalék fizetési határidejének megállapítása.
 4. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 részvényes választása.
- Hajduböszörmény, 1912. január hó 10-én.

Az igazgatóság

Részvények letehetők:

Hajduböszörményben: az intézeti pénztárnál. Hajdunánáson: az intézet fiókjánál. Budapest: a Pesti magyar kereskedelmi banknál, Hazai bank részvénytársaságnál. Debreczenben: a Magyar általános hitelbank fiókjánál.

JEGYZET. A megvizsgált mérleg a közgyűlést megelőzőleg 8 napon keresztül az intézet helyiségében kileendő téve, ahol a részvényesek megtekinthetik.

Dreher Antal söröződei részvénytársaság Kőbányán.

Van szerencsém a t. c. közönséget értesíteni, hogy közkedveltségnek örvendő, bajor módszer szerint főzött

Szt.-János idénysörünk

eladása és kimérése megkezdett.

Kapható: **Ottó Sándor** és **Márkus Jónó** urak vendéglőjében, valamint nagyban hordó és üveg számra ottani főraktárunkban **Áron Miksa** urnál.

Teljes tisztelettel

Dreher Antal söröződei részvénytársaság.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választványt csatolni.

Levelezés.

22 éves gazdag amerikai hölgy **lőrjéhez menne** csinos, egészséges urhoz. Vagyon, vallás mellékes. Czim **Hymen, Berlin 18.**

G. S. Minden megvan bocsájtva, gyere haza vár a te szerető anyád.

Ki akarja, hogy megédesítse egy fiatal özvegy, barna asszonyka egy idősebb uri embernek az életét. „Megpróbáljuk” jelígre a kiadóba irjanak.

Csinos, barna intelligens leány finomlelkű uriember édes és veszélytelen ismeretségére vágyik. Választ „69-es” jelígre a kiadóhivatalba.

Betöltendő.

Szép dombor himzést és arany himzést végző himzőnők munkát kapnak Füstös Dezső kézimunka üzletében.

Február 1-ére kitűnő bejáró főzőné uri házhoz ajánkozik. Czim a kiadóban.

Munkásleányok és tanulók felvétetnek a **Dobozgyarban Fűrdő-u. 4.** (Margitfűrdő telep)

7 éves kis leányom mellé egy német kisasszony (Bonne) felvétetik 10 forint fizetéssel és teljes ellátással József kir. herceg-u. 21. sz. alatt.

Ügyes, jó bizonyítvánnyal bíró férfi kulcsári vagy ehhez hasonló állást elfogad helyben vagy vidéken. Czim a kiadóhivatalban.

Adás-vétel.

Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőségben beszerezhető **Deutsch Lajos** fűszerkereskedésében, **Piac-utca 38.**

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Papián és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel **Kaiser Salamon**. Telefon 685.

Róza burgonya mázsánként olcsón kapható **Deutschnál, Hatvan-utca.**

Vessző seprők darabja 20 krajczár, 10 darab vételnél 16 krajczár. Nyirág 8 krajczár. Kapható **Glücknél, Péterfián.**

Egy ebédlő asztal és hat ebédlő szék eladó. Czim a kiadóban.

Egy srófos nagy káposztás hordó eladó olcsón **Piac-utca 47. alatt.**

Eladó egy jóarban lévő szennyes ruhatartók, direkt erre a célra készített szennyes láda. Czim a 339. telefon szám alatt megtudható.

Alkalmi vétel folytan levélpapír és levélkoriték czégnomással felette olcsó árban beszerezhető **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomdájában **Debreczen, Piac-utca 49.**

Lakás.

Keresek egy 3 szobás lakást május 1-re. Czim a kiadóba.

Gyárnak vagy raktárnak gáz- és villany-nyal felszerelt helyiség az **Eötvös-utca 13. sz. alatt** azonnal kiadó. Értekezhetni **Dobozgyár, Fűrdő-u. 4.** (Margitfűrdő telep.) Telefon 805.

2 szobás lakás február elsejére kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Butorozott szoba teljes ellátással kiadó a **Piaczhoz közel.** Czim a kiadóban.

Különléle.

Kalapos műhelyben elvállalom kemény és puha kalapok és cilinderek tisztítását, vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár mellett kellő szakértelemmel teljesítem. Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. **Beliczay Lajos, Piac-utca 38**

Mindennemű fehér és tarka ruhák fodozását elvállalja tisztességes özvegy asszony. — Czim **Kigyó-utca 5. szám** alatt.

Kosárlonoda, gyerme-kocsi raktár **Kossuth-utca 25** javításokat készítünk.

Szépség,

széplítés a jó izlés követelménye.

Matild krém Méregmentes szépitőszerek hatásuk meglepő, levelesnek minden széplőt, májfoltot stb. a bőrt finomná 5 perc alatt fehérré teszik.
Matild arckenőcs
Matild szappan Tossér megpróbálni; ha nem használ árat minden kibúvó nélkül visszaadom.
Matild powder
3 színben.

Kun István gyógyszerész.

Kapható minden gyógyszerárban és droügeriában For. ktár. **Toth Bela** utóda **Kubek** gyógyszerésznél (Tiszapalota) és **Josa és Jona** droügeriájában

Kelengyét, fehérneműt és vászonárut

legszebben fest, tisztít, mos és vasal

HRABÉCZY ELSŐ DEBR.

Gőzmosó-, vegytisztító-, ruhafestő R. T.

Széchenyi u. 42 sz. Telefon 323.

Hatvan-utca 11. sz. Telefon 578.

Csapó-utca 30. sz. Telefon 668.

Piac-utca 22. (Glück Edénél.)

Meghívó.

A tiszacsegei kölcsönös s. egyesület mint szövetkezet

hivatalos helyiségében **1912. február 4-án délelőtt 10 órakor**

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok tisztelettel meghívotnak.

Tárgy-orozat:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Évi mérleg és zárszámadás előterjesztése.
3. A II-ik évtársulat felszámolására kiküldött bizottság jelentése.
4. Alapszabályszerű indítványok tárgyalása.

Tiszacsege, 1911. december 31.

Az igazgatóság.

A tiszacsegei kölcsönös s. egyesület m. sz. Mérleg-számlája.

Vagyon: Pénztár ma advány 340.— kor. Tiszavid. hitelsz. közp. üzletrész 4850. kor. Kötelezvények 102039.40 kor. Felszerelések 382.35 kor. Különbözők 21.40 kor. Összesen 107633.15 kor.

Teher: 1907. évi törzsbetét 22308.— kor. 1908. évi törzsbetét 22430.80 kor. 1909. évi törzsbetét 7477.80 kor. 1-10. évi törzsbetét 4440.40 kor. 1911. törzsbetét 6738.— kor. Összesen 63395.— kor. 1907. évi haszoneredmény 3226.09 kor. 1908. évi haszoneredmény 2591.18 kor. 1909. évi haszoneredmény 546.96 kor. 1910. évi haszoneredmény 175.89 kor. 1911. évi haszoneredmény 54.10 kor. Összesen 6594.22 kor. Tiszavid. hitelsz. közp. 34.900.— kor. D. E. Tptár folyó számla 200 — kor. Ármeneti kamatok 251.10 kor. Veszteségi tartalék 2.54 kor. Nyereség 2290.29 kor. Összesen 107633.15 kor.

A tiszacsegei kölcs. s. egyesület m. sz. Eredmény-számlája 1911. júli 1. — 1911. dec. 31-ig.

Veszteség: Tiszti fizetések 800.— kor. Lakbér 150.— kor. Kezelési költségek 737.76 kor. Leírás a felszerelések ért. ből 8.73 kor. Nyereség 2290.29 kor. Összesen 3986.78 kor.

Nyereség: Kamatok és illetékek 3796.16 kor. Késedelmi fillérek 186.92 kor. Beiratási díjak 4.— kor. Összesen 3986.78 kor.

Az 1907. évtársulat felszámolása.

Tartozik: Az 1907. évtársulat 4 évi befizetése 21244.— kor. Folyó évi befizetése 1064.— kor. 4 évi haszonrésze 3226.09 kor. Folyó évi haszonrésze 760.59 kor. Összesen 26294.68 kor.

Követel: 429 teljesen befizetett tb. után a 61 kor. 26169.— kor. Felszámolási költség 50.— kor. Veszteségi tartalék javára 75.68 kor. Összesen 26294.68 korona. Tiszacsege, 1911. dec. 31.

Szabó Gábor elnök Bertalan Gábor ügyv. ig. Mile Imre könyvelő. Kovács Pál pénztárnok. Bak Gábor, Pathó Lajos, Epstein L. Albert, Erdős Gerő, Turó Albert, Bozsó Zsigmond, Mile Imre, Kovács Pál igazgatósági tagok. Tikos József, Marchhart Karoly, Moinár Albert felügyelő-bizottsági tagok. Pathó Lajos, Epstein Albert, Bak Gábor, Bozsó Zsigmond, Mile Imre felszámoló bizottsági tagok.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában **Piac-utca 49.** a főpostával szemben.